

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакция открыта ежедневно отъ 1 до 2-хъ часовъ по-полуночи. Статьи, доставляемыя для помѣщенія въ газету, должны быть подписаны и съ адресомъ автора.

НАВНАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

ОТЪ АДМИНИСТРАЦІИ.

Контора для приема подписки и объявлений открыта ежедневно, отъ 9 часовъ утра до 2-хъ часовъ и отъ 6 до 8 часовъ вечера.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Table with subscription rates: На годъ, 6 мѣсяцевъ, 3 мѣсяцевъ, 1 мѣсяца. Columns for different rates and locations.

ОТЪ КУТАИССКОЙ ПРОГимназіи. Въслѣдствіе тѣсноты занимаемаго прогимназіей помѣщенія и трудности размѣстить полный комплектъ учениковъ въ классныхъ комнатахъ...

первый—Андійскаго, а второй—Губинскаго. Житые Дагестанской области, сел. Ахты, Абдуль-Джалиль-Абдуразахъ-оглы...

Полуимперіалъ... 8 р. 36 к. сѣб. Таможенные купоны... 8 р. 35 к. сѣб. Серебро... 1 р. 37 к. сѣб.

казанія вѣрнаго термометра въ тѣни въ Тифлисской обсерваторіи за 1883 и 1879 годы. Табличка эта старожилецъ о томъ, что 20 лѣтъ не было такихъ жаровъ, какъ и измѣреніе температуры наблюдателямъ.

Table with temperature data: Число по стар. стилю, За 1883 г., За 1879 г., Разл. стость.

ныхъ денежныхъ затратъ, для чего могутъ оказаться недостаточными, имѣющіяся въ распоряженіи средствъ, по предмету переустройства, казенныя суммы.

СОДЕРЖАНІЕ. ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Высочайше приказано по военному вѣдомству. Приказъ по министерству юстиціи.

Предсѣдатель Кавказскаго Цензурнаго Комитета принимаетъ въ теченіи лѣтнихъ мѣсяцевъ, имѣющихъ удобность въ личныя съ нимъ, по дѣламъ службы, объясненіяхъ, еже-недѣльно по средамъ въ помѣщеніи Комитета, отъ 10 1/2 до 12 ч. дня.

Французскія газеты наполнены подробностями о празднованіи 14-го іюля, носящемъ названіе „національнаго праздника“.

Въ продолженіи 10 дней мы имѣемъ только 2 дня, гдѣ температура въ настоящемъ году выше температуры соответствующихъ дней 1879 г.

Въ продолженіи 10 дней мы имѣемъ только 2 дня, гдѣ температура въ настоящемъ году выше температуры соответствующихъ дней 1879 г.

«Кубанскія Областныя Вѣдомости» сообщаютъ, что въ Ейскомъ уѣздѣ, въ Кубанской области, дожди, и то весьма рѣдкіе, перешагнули лишь въ началѣ мая, а въ послѣдующее время въ уѣздѣ дождя совсѣмъ не было.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. ТЕЛЕГРАММЫ

Петербургъ. Департаментъ неокладныхъ сборовъ опровергаетъ распространенныя газетными извѣстіями о предположеніи безусловно воспретить ночныя работы на винокурныхъ заводахъ.

Вольскъ. Молнія загла баржу съ 17,000 пуд. нефти; потушить нѣтъ возможности.

Въ германскомъ „Имперскомъ Указателѣ“ напечатанъ текстъ утвержденного 11-го іюля императоромъ церковно-политическаго закона.

Насъ просятъ сообщить, что въ понедѣльникъ, 18 іюля, въ лѣтнемъ помѣщеніи Тифлискаго Ремесленнаго Собранія, г. Андреевъ-Бурлакъ дастъ вокально-литературно-музыкальный вечеръ при участіи г-жи Бичурини и военного хора музыки.

Изданіе Елисаветопольскія намъ сообщаютъ полный сочувствія отзывъ о мѣстной почтѣ, особенно со времени вступленія въ должность вновь назначеннаго почтмейстера, что выразилось въ появленіи двухъ писемоносцевъ, у которыхъ, кромѣ писемъ и газетъ, имѣются въ продажѣ почтовые марки и штемпельные конверты, чего прежде не было.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Височайшіе приказы по военному вѣдомству. Іюля 9-го дня, въ Петергофѣ. Зачисляется: по Пѣхотѣ: 161-го пѣхотнаго Александровскаго Его Императорскаго Высочайшаго Великаго Князя Алексія Михайловича полка, Штабсъ-Капитанъ Юрьевъ—въ Запасъ Армейской Пѣхоты.

Петербургъ. Московскому генералъ-губернатору князю Долгорукову пожалована, при Высочайшемъ рескриптѣ, украшенная бриллиантами медаль въ память открытія храма Спасителя.

Въ дополненіе къ мѣрамъ 27 іюня противъ занесенія холеры, министръ внутреннихъ дѣлъ призналъ необходимымъ не допускать въ Балтійскіе порты суда, прибывающія прямо изъ Египта и не имѣющія законнаго удостовѣренія о выдержаніи карантинной обсерваци; на пути подвергать въ названныхъ портахъ санитарному осмотру всѣ суда, прибывающія изъ прочихъ мѣстностей Сѣверной Африки и во всѣхъ сомнительныхъ случаяхъ подвергать означеннаго суда пестидневной карантинной обсерваци.

ХРОНИКА. По поводу замѣтки въ № 159 «Кавказа» о сильныхъ жарахъ въ Тифлисѣ, Тифлискаго обсерваторія прислала намъ табличку съ средними выводами изъ суточныхъ наблюденій надъ температурою воздуха (т. е. во-

Предсѣдательницею совѣта Благотворительнаго Общества св. Нины, княгиней Н. А. Дондуковой-Корсаковой, получены для усиленія средствъ Общества пожертвованія: отъ коллежскаго совѣтника Александра Лазаревича Тагорова 100 руб. и отъ первой гильдіи купца Сергѣя Іосифовича Теръ-Оганезова 300 руб.

Насъ просятъ напечатать слѣдующую замѣтку: Предлагаю нижеслѣдующую замѣтку обществу моему мнѣнію, а высказываю въ ней свой взглядъ на вопросъ для меня не совсѣмъ яснымъ.

На западъ подорожная неизвестны; у насъ на Руси ѣзда на почтовыхъ безъ нихъ немислима. Признаюсь, я имѣю особое понятие объ установленіяхъ почтовыхъ и затрогивать вообще значеніе подорожныхъ я здѣсь не буду; но, однако, существующій способъ выдачи подорожныхъ бланковъ по казенной надобности я рѣшительно не понимаю и готовъ полагать, что подобная выдача практикуется потому только, что мы къ ней привыкли, или, выражаясь по мѣстному: «такой уязъ адать»!

Дѣло вотъ въ чемъ. Есть много служащихъ, которымъ круглый годъ или, правильнѣе, постоянно для разѣздовъ по службѣ необходимо имѣть при себѣ подорожную. Несмотря на такое условіе, лицамъ этимъ, въ силу установленнаго порядка, всякіе 3 мѣсяца приходится мѣнять часто еще совсѣмъ новыя подорожныя на такіе же новыя; и въ продолженіе года каждому изъ нихъ доводится представлять 4 раза рапорты или отношенія, смотря откуда подорожная получается, и просить въ нихъ о перевѣдѣ подорожной на подорожную.

Хорошо, когда подорожная выдается тотчасъ-же, но ежели служащій находится подалѣе отъ центра подорожныхъ, какъ это существуетъ въ дѣйствительности, и онъ получаетъ ихъ не прямо отъ своего подлежащаго начальства, а отъ другого болѣе близкаго административнаго учрежденія, которое обыкновенно относится хладнокровнѣе къ нуждамъ не своего радуса, то иногда приходится ждать и не дни, а цѣлыя мѣсяцы полученія того, что должно быть при чиновникѣ для пользы службы постоянно, а потому разѣзды, иногда и экстренные, тормозятся. А отъ этого кто терпѣетъ—казна-же! Но бываютъ случаи, что медлительность въ высылкѣ подорожныхъ происходитъ отъ разныхъ мелочныхъ причинъ, хорошо известныхъ служащимъ, и ихъ взаимныя отношенія, рѣдко нормальныя, напрягаются новыми счетами еще болѣе, а такъ-какъ наше современное сознаніе убѣждается, что истина: «за зло платитъ добромъ» находится пока въ глубокой теоріи кабинетныхъ ученыхъ или практикуется, развѣ, вполне нравственными, но еще неопытными юношами, то за учиненную помѣху оплачивается тою-же монетою, и гармонія общаго дѣла нарушается въ ущербъ той-же службѣ. Мало того, задержка этотъ переносится и въ частную жизнь, выталкивая вездѣ здравый разсудокъ; понятию, не добро растеть.

Но, кромѣ сказанныхъ усложненій перемѣна подорожныхъ стоитъ и наличныхъ денегъ: на всѣ рапорты, отношенія, а иногда и нѣсколько отпущеній для перемѣны одной подорожной, столько-же отбѣговъ, наконецъ,

—на все это требуется бумага, на все это требуется и время, а у передовыхъ народовъ оно считается золотомъ. Слѣдовательно, ежели вообразить себѣ вѣкъ массу бумаги и времени, потребныхъ на этотъ процессъ не въ одномъ уѣздѣ только, а во всей матушкѣ Россіи, да еще не за одинъ годъ, а за все время со дня появленія первой подорожной по казенной надобности, то выйдетъ почтенная сумма, которую, мнѣ кажется, можно было-бы употребить на что-нибудь болѣе полезное.

Я полагаю, ежели подорожныя необходимы, отчего-бы не установить подорожныхъ бланковъ по казенной надобности двоякаго рода: постоянныхъ и временныхъ: первые для чиновниковъ, которымъ предстоитъ постоянно разѣзды, и вторые тѣмъ, которые получаютъ временныя командировки. Отъ такого оборота казенная переписка значительно-бы уменьшилась, и порядки служебные выиграли-бы во многихъ отношеніяхъ.

Загодехи. Макошевичъ.

Изъ Сальянъ «Каспію» сообщаютъ, что дѣятельность обловщиковъ въ низовьяхъ Куры и въ заливѣ въ настоящемъ году, въ теченіи запретнаго времени, превосходила все, что было до-сихъ-поръ. Вновь назначенному смотрителю йрбныхъ промысловъ, г. О., который принятъ за дѣло преслѣдованія обловщиковъ съ большой энергіей, удалось обнаружить въ заливѣ такіе уголки, куда до него никто не заглядывалъ и гдѣ обловщики преспокойно таскали рыбу, не боясь никакой помѣхи. Однихъ сѣтей выбрано около 200 шт., да кручковой снасти болѣе 100 длинниковъ. Въ камышахъ найдены разные рыболовные орудія, свѣжая рыба, икра, разная посуда для посола рыбы, соль, одежда. Не мало людей задержано на мѣстѣ корчемства. Полицію, что обловщики страшно обогатили на чиновъ рыбной полиціи, потревожившихъ ихъ покой: въ одного обловщика стрѣляли, а другого сильно исколотили. Тому-же смотрителю, кромѣ обнаруженія наибольшихъ значныхъ мѣстъ облова, принадлежатъ честь открытія и уничтоженія значительнаго количества испорченной рыбы, предназначавшейся для отправки въ Астрахань. Цѣлыя двѣ шхуны («Бухарецъ» и «Самали») были переполнены сомою, совершенно негодную къ употребленію, вслѣдствіе начавшагося разложенія. Оказалось болѣе 6,000 шт. сома, который, по составленіи надлежащаго акта, и былъ уничтоженъ.

Изъ Ставрополя-Кавказскаго пишутъ въ «Совр. Иав.»: Недавно я имѣлъ случай познакомиться со способомъ отдачи земель въ наемъ у югаевъ, о которыхъ такъ мало мы знаемъ, что вѣроятно и моя скромная замѣтка можетъ имѣть какую-нибудь цѣнность. Свѣдѣнія мои очень кратки и пріобрѣтены совершенно случайно въ окружномъ судѣ при разборѣ одного югайскаго дѣла. Кро-

мѣ общественной земли, которая принадлежитъ цѣлому селенію и которую можетъ распорядиться сельскій сходъ, каждый ногай имѣетъ въ своемъ пользованіи надѣлъ, состоящій изъ трехъ десятинъ на душу. По-крайней-мѣрѣ таковой надѣлъ имѣется въ Ставропольской губерніи. Почти не занимаясь сама земледѣліемъ, такъ-какъ главное ихъ хозяйство заключается въ табунахъ и въ стадахъ овецъ, они полученные душевые надѣлы стараются сдать въ аренду русскимъ своимъ сосѣдямъ. Но было-бы слишкомъ неудобно, еслибы каждый обладатель того или иного небольшого участка самъ отыскивалъ нанимателя для своей земли, и притомъ въ незначительномъ количествѣ. Во избѣжаніе этого неудобства, ногаи соединяютъ нѣскольکو участковъ, и притомъ смежныхъ, въ одну группу, десятинъ въ 40 и болѣе, и выбираютъ изъ своей среды повѣренныхъ или, какъ они ихъ называютъ, «старостъ по землѣ», доверяютъ имъ устройство всѣхъ сдѣлокъ по этому вопросу. Этими лицами выдаются изъ сельскаго управленія бланки за подписью старосты села и приложеніемъ печати. Въ нихъ прописывается количество земли, сданной въ аренду, а также цѣна и условія, на которыхъ земля отдается. Такимъ образомъ эти бланки являются росписаніями или скорѣе обязательствами для отдающей и нанимающей стороны. Арендная плата обыкновенно бываетъ отъ 1 р. 25 к. до 2 рублей за десятину, такъ по-крайней-мѣрѣ говорили по вышеупомянутому дѣлу.

Въ «Рус. Кур.» пишутъ изъ Темурыка.—Въ виду плохихъ надеждъ на жатву и небывало-плохого осенняго лова красной рыбы, жители города приняты: крупныя рыбопромышленники понесли убытки на десятки тысячъ, а мелкіе—совершенно сдѣлались нищими; коммерція въ застой, мѣстные торговцы пострадали не меньше прочихъ, такъ-какъ за отсутствіемъ въ кредитъ рыбакамъ матеріалы не получили денегъ и сами, въ свою очередь, не имѣютъ возможности отдавать своихъ платежей. Богъ знаетъ, чѣмъ все это кончится, и какъ придется переживать это тяжелое время. Цѣны на рыбные товары существуютъ неслыханныя для Темурыка; икра, напр., наюсная дошла до 40 р. за пудъ, рыба до 4-хъ руб. за пудъ, клей осетровый до 4-хъ р. за фунтъ, да продать нечего, а тутъ въ довершеніе всего на рыбныхъ промыслахъ существуетъ такое зло, которое слѣдовало-бы вырвать съ корнемъ; зло это заключается—въ безплатной продажѣ водки. Способъ такой торговли практикуется, главнымъ образомъ, въ періодъ осенняго и осенняго лова, т. е. вѣснью—съ марта по іюль, осенью—съ сентября по декабрь. Продажа производится въ рыбацкихъ балаганахъ, которые по всему берегу Азовскаго моря въ нашемъ районѣ тянутся непрерывной вереницей на десятки верствъ, отчасти-же производятся также продажа на барказахъ и эти плохуе бабачки свободно разѣзжаются и причаиваютъ во всѣхъ пунктахъ рыбной лова.

Въ министерствѣ внутреннихъ дѣлъ въ настоящее время разсматривается

проектъ устройства въ Феодосіи складочнаго порта, для отпуска за-границу грузовъ Азовскаго бассейна.

Распоряженіе министра внутреннихъ дѣлъ. 9-го іюля 1883 года, на основаніи примѣчанія 1 къ ст. 79 прилож. къ ст. 4 (примѣч.) уст. ценз., св. зак. т. XIV, по прод. 1876 года, министръ внутреннихъ дѣлъ опредѣляетъ: воспретить розничную продажу нумеровъ газеты, подъ названіемъ «Газета А. Гатлука».

По словамъ «Рус. Кур.», дѣятельность женщинъ-врачей въ службѣ въ земскихъ учрежденіяхъ, въ качествѣ помощницъ земскихъ врачей, или ординаторшъ земскихъ больницъ тамъ, гдѣ таковая существуетъ, настолько оказывается полезною и плодотворною, что земства постоянно обращаются съ своими требованіями о рекомендаціи имъ окончившихъ курсъ на петербургскихъ женскихъ върачебныхъ курсахъ. Такъ, газетѣ передаютъ, что на-дняхъ въ нѣкоторыхъ профессорамъ военно-медицинской академіи отъ нѣсколькихъ земствъ поступили требованія о рекомендаціи нѣсколькихъ женщинъ-врачей, необходимыхъ нынѣ сперва для образованія земскихъ фельдшеровъ и фельдшерницъ въ больницахъ, а потомъ для занятія самостоятельныхъ мѣстъ земскихъ врачей. Предлагаемыя земствами условія, или вознагражденіе за подготовленіе фельдшеровъ и за врачебную дѣятельность, въ качествѣ помощницъ земскихъ врачей, составляетъ 600 р. въ годъ и готовая квартира при больницѣ; при поступленіи-же на самостоятельное мѣсто врача, содержащее будетъ удвоенно. Нѣкоторыя женщины-врачи, какъ передаютъ, согласились и приняли эти условія; другія-же находятъ ихъ не соответствующими тяжелому труду и лишеніямъ въ жизни провинціальнаго врача.

Постановка крестьянами статуи Императору Александру II. Недавно послѣдовало разрѣшеніе о постановкѣ въ селеніи Бузовкѣ, Тарасанскаго уѣзда, Киевской губерніи, статуи въ Возѣ почившаго Императора Александра II, какъ Освободителя крестьянъ отъ крѣпостной зависимости, согласно ходатайству самихъ крестьянъ этого селенія, на ихъ собственные средства. Уполномоченные отъ крестьянъ, по словамъ «Новаго Времени», уже подписали на-дняхъ контрактъ съ академикомъ Забѣло объ изготовленіи имъ въ началу будущаго года модели статуи Императора во весь ростъ. Самую статую предполагается отлить изъ бронзы. Стоимость всей этой работы съ отливкой и постановкой на постаментѣ обойдется крестьянамъ отъ 7 до 8 тысячъ рублей. Крестьяне дали художнику въ видѣ задатка тысячу рублей и выбрали для образика статуи фотографическій портретъ покойнаго Императора, снятый во время войны съ турками. Императоръ изображенъ на этой карточкѣ во весь ростъ въ фуражкѣ, опираясь на саблю, которую онъ держитъ въ рукѣхъ.

Недавно, какъ слышно, утверждена выдача вознагражденія желѣз-

нымъ дорогамъ за передачу по ихъ телеграфнымъ линіямъ общій корреспонденціи. Вознагражденіе это назначается слѣдующее: за 10 словъ или менѣе по 12 коп., а за каждое слѣдующее слово по 1 коп.

На-дняхъ, какъ извѣстно, окончился годичный срокъ предъявленія гражданскихъ исковъ лицъ, потерѣвшихъ отъ кукуевской катастрофы, «Эхо» говоритъ, что всего предъявлено въ Обществѣ Московско-курской желѣзной дороги 23 иска, изъ коихъ 4 присяжными повѣренными г. Плевако, а остальные—гвардіи поручикомъ г. Миллеромъ. Исковая сумма не опредѣляется, въ виду того, что нѣкоторые истцы просили лишь о признаніи за ними права на взысканіе таковыхъ въ исполнительномъ порядкѣ.

Изъ Берлина телеграфируютъ, отъ 3-го іюля, лондонской газетѣ «Standard»: «Дочь черноморскаго князя Николая, княжна Зорица, обречена сегодня съ княземъ Петромъ Карагеоргиевичемъ (претендентомъ на сербскій престолъ). Бракосочетаніе должно совершиться въ сентябрѣ нынѣшняго года».

«Новости» слышали, что предсѣдателемъ комисіи по пересмотру законодательства о евреяхъ, графомъ К. И. Паленомъ, дано порученіе одному члену комисіи, отправившемуся недавно за-границу, собрать точныя свѣдѣнія о гражданскихъ правахъ, предоставленныхъ евреямъ въ Германіи, Англіи и Франціи, и составивъ о ходѣ законодательства въ этихъ странахъ историческую записку, которая должна быть готова ко времени открытія, осенью, засѣданій и занятій комисіи по еврейскимъ дѣламъ.

Недавно, какъ слышали газеты, измѣнено существующее нынѣ положеніе о лотереяхъ, разыгрываемыхъ въ пользу благотворительныхъ учреждений. Сущность новаго о лотереяхъ закона заключается въ слѣдующемъ: Право разыграна на сумму свыше 1,500 руб. предоставляется до 13-го мая 1889 года: дѣтскому пріюту имени Принца Ольденбургскаго; дѣтскимъ пріютамъ въ Петербургѣ и Москвѣ; Покровской Общественной сестеръ милосердія, С.-Петербургскому женскому патриотическому обществу, Харьковскому благотворительному обществу и Русскому благотворительному обществу въ губерніяхъ Царства Польскаго, съ тѣмъ, чтобы таковыя розыгрыши не превышали, со дня обнародованія этого закона, суммы 50 тысячъ рублей и уменьшались-бы ежегодно на 1/4 часть этой суммы. Затѣмъ, по окончаніи вышесказаннаго срока, таковыя розыгрыши будутъ вовсе отменены. Кромѣ того, дамскому попечительному о тюрьмахъ комитету въ С.-Петербургѣ разрѣшена лотерея лишь въ теченіи трехъ лѣтъ со дня обнародованія этого закона.

«Новое Время» получило письмо отъ доктора-медицины Шарова, изъ котораго видно, что онъ испро-

силъ официальное разрѣшеніе у городского совѣта и Именныя устройства на собственныя средства на Зеленой Плевенскихъ горѣхъ, вокругъ памятника полковн. Малуужскаго, Либавскаго, Ревельскаго, Эстляндскаго и Вирбургскаго братьевъ, садъ въ саду Кюбелева. Кромѣ того, особымъ указомъ въ городѣ Плевнѣ жалованье поставитъ памятника въмѣстѣ огу на верулу. Памятникъ этотъ будетъ представлять славнаго полководца, изображеннаго въ видѣ всадника на бѣлаго мрамора, стоящаго на скалахъ. Для приведенія въ исполненіе этого проекта избранъ особый комитетъ, предсѣдательствомъ наблюдаетъ докторъ Шарова. Вблизи сада будетъ построена крытая галлерея въ саду—два фонтана. Предполагается еще въстроить на рудѣ часовню или церковь. Почитатели памяти знаменитаго генерала приглашаются въ посильной жертвѣ. Деньги можно высылать въ комитетъ. Докторъ Шаровъ живетъ въ Петербургѣ: Невскій д. 49, кв. 47.

Вѣнской «Polit. Correspond.» пишутъ изъ Петербурга, отъ 2-го іюля: «Слухи о состояніи, будто-бы уже соглашеніи признавать в будущемъ время Мервъ русской территоріей—лишены всякаго основанія. По-дому къ этимъ слухамъ послужили, въ всѣмъ вѣроятіи, слѣдующій фактъ: Когда Туркестанскій генераль-губернаторъ, генераль-лейтенантъ Черняевъ, бывшій въ Москву, прибылъ въ Петро-Александровскъ, ему представлялась тамъ депутація изъ шести-сати именитыхъ мѣрвцевъ. Старшійшимъ депутаціи заявили генералу, что мѣрцы признавали предъ тѣмъ своимъ владычю хивинскаго хана, а съ-тѣхъ-поръ, какъ ханъ подчинился Россіи, остались безъ надлежащаго властелина. Они желали-бы поэтому, чтобы Русскій Государь согласовалъ поставить надъ ними своего генераль-губернатора. Генераль Черняевъ общалъ мѣрвцамъ передать Государю ихъ просьбу. Въ комитетныхъ кружкахъ намекаютъ, что мѣрцы рѣшились на этотъ шагъ, подчиняясь вліянію извѣстѣ. Считають вѣроятнымъ, что ихъ побудилъ обратиться къ Россіи съ упомянутой просьбой Хивинскій ханъ, который, какъ полагаютъ, и самъ дѣйствовалъ въ данномъ случаѣ, не по собственному почину. До-сихъ-поръ въ Петербургѣ относительно просьбы мѣрвцевъ не принято, повидимому, еще никакого окончательнаго рѣшенія».

Столѣтіе газетъ «Times». — «Times» скоро будетъ праздновать столѣтіе своего существованія. Дѣдъ генеральнаго собственнаго газетъ, Джонъ Валтеръ, основалъ газету въ 1785 г., назвавъ ее «Daily Universal Register». 1 января 1788 г. газета вышла въ настоящемъ заглавіи. Успѣхомъ своимъ она обязана независимости своего политическаго направленія. Это первая газета, печатавшаяся паромъ (съ 29 ноября 1814 года). Построенная г. Валтеромъ, нынѣ засѣдающая въ англійскомъ парламентѣ, типографская машина печатаетъ отъ 22 до 24,000 экземпляровъ въ часъ. Новая техническая усовершенствованія немедленно получаютъ практическое приженіе. Уже въ 1830 г. она уличила правительству штемпельной пошлины за объявленія 700,000 р.; если-бы пошлина взималась въ настоящее время, то «Times» давалъ-бы казнѣ ежегодный доходъ въ 4 1/2 милліонъ

ФЕЛЬЕТОНЪ „КАВКАЗА“

17-го іюля 1883 г.

ПИСЬМА КЪ ДАЧНИКАМЪ.

Въ прекрасные майскіе дни, когда вы еще довольствовались тифлискимъ климатомъ, васъ ежедневно можно было видѣть на вечернихъ тоунѣе по Мустаиду. Вы были накануне отъѣзда на дачи и имѣли совершенно законное желаніе еще и еще разъ посмотреть на beau monde Тифлиса, на его золотую молодежь, съ важностью и шумомъ распивающую на площади Мустаида бутылку Мадера. (Чтобы не ронять добраго имени нашей блестящей молодежи, мы не будемъ говорить здѣсь о какомъ-то Мадерѣ идетъ рѣчь). Но съ первыми-же лучами юнускаго солнца настала пора нашего отъѣзда. Больноя дядя или черезъ мѣру тучная бабушка настояла на вашемъ выѣздѣ изъ Тифлиса и вы, скрѣпя сердце, простились со всѣмъ, что было вамъ здѣсь дорого въ продолженіи года. Съ подушками, корзинами, цвѣтами, собачками, книжками встѣрчали мы васъ въ экипажахъ на дорогѣ въ вокзалъ желѣзной дороги или по пути въ Коджоры, Манглискъ, Вѣллыи-Ключъ, Царскіе Колодцы, или—по отношенію къ намъ—на Закавказскія минеральныя воды. Многие изъ насъ, счастливыя, не знавшіе

гнѣта дядюшекъ и бабушекъ, отложили на короткое время свой отъѣздъ, чтобы высидѣть въ театрѣ десять абонементныхъ спектаклей московской труппы. Но съ окончаніемъ абонементовъ и они присоединились къ вамъ, и вы блаженствуете теперь гдѣ-нибудь «въ тѣни чинара», вдыхая чистый холодный воздухъ дорогой вамъ дачи.

А мы жаримся въ этомъ пыльномъ и душномъ Тифлисѣ, при 30, 40, 45 и даже 50 градусахъ тепла, проклиная всѣ отъ насъ зависящія и независящія причины, помѣшавшія намъ наслаждаться вмѣстѣ съ вами всеми прелестями и радостями вольной дачной жизни. Жаримся и изнываемъ, негодую на географическое положеніе Тифлиса, проклиная отъ злости даже тѣнь того оленя, который послужилъ причиною его основанія... Вы, можете быть, не слышали объ этомъ оленѣ и простите мнѣ это маленькое отступленіе. Тифлискъ походить на Римъ не тѣмъ однимъ только, что онъ, какъ Римъ называется «городомъ» (ourbs—калаки), а и тѣмъ, что въ основаніи его мы видимъ такое-же четвероногое животное, которое связало свое имя съ исторією основанія «вѣчнаго города», съ тою только разницею, что олень, которому обязанъ Тифлискъ своимъ существованіемъ, благороднѣе хищнаго звѣря, вскрывшаго Ромула и Рема.

Лѣтописи Грузіи повѣствуютъ объ одной охотѣ царя Вахтанга, этого

грузинскаго Немрода, во время котораго онъ попал на оленя. Олень изъ Арагвскаго ущелья спустился по Курѣ и добѣжалъ до того мѣста, гдѣ теперь гордо возвышаются надъ сѣдкими банями цивилизованныя бани бр. Мирзоевыхъ. Царь открылъ тамъ минеральныя воды; воды ему понравились и онъ перенесъ свою столицу въ ихъ мѣсторожденіе, востроилъ здѣсь городъ, разросшіяся впоследствии до предѣловъ настоящаго Тифлиса...

Задыхаясь отъ пыли и знойныхъ жаровъ этого Тифлиса, мы не можемъ отнестись съ должнымъ уваженіемъ къ костямъ этого нашего благодѣтеля оленя. Ну, что ему сдѣлало, этому оленю, принявъ другое какое-нибудь направленіе, ну хоть направленіе на Сурамъ или Квишкетъ. Царь Вахтангъ напѣрно тамъ раскинулъ-бы свою столицу и Тифлискъ не зналъ-бы ни настоящихъ лѣтнихъ зноевъ, ни дачъ, ни дорогивыя дровъ. Все тамъ было-бы подъ руками: чистый воздухъ, прохлада, лѣсъ. Даже имеретинская прислуга была-бы поближе и стоила-бы дешевле. А то въ Тифлисѣ... Жарься въ 40° тепла, разставайся на 3 на 4 мѣсяца съ семействомъ, закрывай театры, траться на ледъ и на праздничныя и воскресныя прогулки въ окрестности города... Но, что я: въ окрестности города, простите за этотъ патристическій, какъ будто у насъ въ самомъ дѣлѣ есть какія-нибудь окрестности. Ни за какія деньги вы не найдете кругомъ Тифлиса никакой окрестно-

сти, никакого такого мѣста, гдѣ вы могли-бы провести одинъ день. Положимъ, вы поѣхали по желѣзной дорогѣ въ Ачалы, или на экипажахъ по направленію въ Дигомъ, Марткоби, Коджоры—какъ-же вамъ угодно провести въ этихъ мѣстахъ день. Ни ресторановъ, ни садовъ съ приспособленіями для загородныхъ прогулокъ, ни игръ, ни прохладительныхъ напитковъ, и, что самое главное, ни деревьевъ, ни зелени, гдѣ-бы можно было перевести духъ отъ жары. Есть какіе-то несчастные духаны, въ которыхъ вы рискуете остаться голоднымъ на цѣлый день...

По-неволѣ приходится оставаться въ самомъ городѣ на добычу пыли и зноя и съ утра адать наступленія вечера, чтобы прохладиться въ «Кружкѣ», въ «Собраніи», въ «Семейномъ садѣ» и въ сорока сорокахъ другихъ тифлискихъ садовъ. Но, признаться, безъ васъ во всѣхъ этихъ клубкахъ и не-клубкахъ порядочная-таки скука... Все одни и тѣ-же лица, одни и тѣ-же костюмы...

Я забываю, впрочемъ, что вы ищите во всемъ послѣдовательности, и родѣ той, которая прославила Жозефа Превода, и я, изъ желанія быть вамъ удобнѣе, начну настоящую *мелопію* со дня вашего отъѣзда. Объ игрѣ Феодотовъ мнѣ ничего не остается говорить послѣ тѣхъ компетентныхъ отзывовъ, которые печатались на страницахъ этой газетѣ.

Только—il y a toujours un pain, какъ говорятъ французы—есть одно обстоятельство, на которое рещентъ, по моему мнѣнію, не обратитъ должнаго вниманія, да это, впрочемъ, и не входило въ кругъ его обязанности театральнаго рецензента. Я нахожу, что наме почитаніе таланта даровитой артистки зашло слишкомъ далеко, что называется, хватило черезъ край. Мы не только отложили изъ-за нея свой отъѣздъ на дачи, но только пріѣзжали видѣть ее изъ Гори, изъ Сурама—въ этомъ кромѣ похвальнаго не было-бы ничего; но мы неостовали въ театрѣ ежевечерно, вызывая ее несчетное число разъ, вызывая пока хватало у нея силъ держаться на ногахъ; мы носили ее на рукахъ и засыпали ее букетами, мы зажигали ей ракеты, иллюминировали въ ея честь улицы, кричали ей «ура», а когда она входила къ себѣ, цѣлыя часы стояли подъ ея балкономъ и требовали, чтобы она показала намъ еще и еще разъ, чтобы она сказала намъ въ утѣшеніе что-либо, забывавъ, что она, какъ актриса, не привыкла говорить отъ себя ничего. Мало этого, мы восхваляли ее въ стихахъ, мы дѣлали ей подарки, да что... мы... настъ всѣхъ перещеголяло цѣлое большое вѣдомство, которое устроило ей транспортъ съ разными надѣсками. Не доптало только того, чтобы новый членъ нашей управы, г. Измайловъ, встрѣтилъ ее, въ цѣпи, у подѣзда театра, сказалъ-бы ей спячъ отъ им-

ни населенія города и поднесъ ей на блюдѣ титулъ почетной гражданки г. Тифлиса. Галдя на эти оваціи и оващенія, душевно радуясь почести, воздаваемой нами таланту и труду, мнѣ невольно приходится на мѣстѣ участъ другихъ талантовъ и труженниковъ, по отношенію къ которымъ мы выказываемъ полнѣйшее равнодушіе и неблагодарность. Возмите кого хотите: людей, въ тиши своего кабинета разрабатывающихъ науку, плодами которой пользуется все человечество; общественнаго дѣятеля, причиснаго несомнѣннымъ услугамъ обществу и народу, среди котораго онъ живетъ; бѣднаго сельскаго учителя, посвящающаго круглый годъ воспитанію юношества; возьмите, наконецъ, людей, проливавшихъ кровь на защиту отечества и вникните на минуту въ наши къ нимъ отношенія. Всѣ они, эти таланты и труженники, не только ни разу не удостоились отъ насъ овацій и подарковъ, не только мы ихъ не засыпали цвѣтами, но мы имъ ихъ существованіемъ интересуемся очень мало—и умри они завтра съ голоду—мы бы отъ него, вѣроятно, и не узнали-бы. Если-бы мы не владѣли искусствомъ муравывать лукаво и окутывать правду разными болѣе или менѣе кудравыми и туманными фразами, это обстоятельство мы объяснили-бы тѣмъ, просто, что мы еще слишкомъ молоды... Мы слишкомъ склонны по природѣ къ увлеченіямъ сердца къ

рублей. Отдельный номер стоит три пенса, другое дорожее других больших лондонских газет; зато "Times" расходится не больше, как в 70,000 до 100,000 экземпляров. Чистый ежегодный доход "Times" определяется в 10 милл. рублей. При посещении редакций и типографий поразительным порядком и спокойствием, дарствующим покоем. Неаждитно никакой суеверности. Даже последние "формы" поступают в печать спокойным, систематическим образом. Никакой толкотни, никаких криков, никакого неприятного шума, как будто невидимая рука управляет всем и всеми. Недавно выстроено новое пяти-этажное здание под редакцией, типографией и конторы. Все залы освещаются электрическим светом, соединены телефонами между собой, редакцией, сверх того, съ парадным залом, судом и проч. Парламентский репортер со стенограммы товарища передает отчет по телефону, наборщики набирают под диктовку приписки. Корректур просматривается по оригинальному отчету репортера. Оригиналы, корректура и всяка запись передается по пневматической почте. Телеграф работает день и ночь, в особой комнате, около телеграфного станка — наборщика.

До королевский скороходъ. "Новое Вр." сообщает, что в Крестовском садовом, въ Петербургъ, гдѣ показывается публичнъ скороходъ мистеръ Кингъ, въ четвергъ, 8 июля, крестьянинъ С. А. Русинъ привелъ всѣхъ въ изумление. Начавъ бѣгъ одновременно съ мистеромъ Кингомъ, г. Русинъ одновременно съ нимъ и кончилъ, не останавливаясь на беговомъ кругу ни одной минуты. Въ теченіе 49 минутъ пока продолжалось состязаніе спеціальнаго скорохода сдѣлалъ около 16 верстъ, а г. Русинъ — около 11 1/2 верстъ. Такое поражение весьма почетно. Мистеръ Кингъ вѣдѣніи подготовленъ для бѣговъ. Онъ имѣетъ опытъ, имѣетъ вѣдѣніи приспособленнаго костюма. С. А. Русинъ, безо всякой подготовки, бѣгалъ въ чемъ пришло. Нарядна онъ для бѣга въ туфли, которая оказалась коротка; надѣлъ женскіе бѣлые чулки, которые оказались тѣсны; брелъ забралъ въ чулки, а чтобы не съезжали стянулъ ихъ нитями подъ кофтинку, сверху одѣлъ кумачную рубашку, а на голову бѣлую фуражку. Вотъ и весь костюмъ импровизированнаго скорохода, сдѣлавшаго свободу его движеній. Сергій Авакумовичъ Русинъ — крестьянинъ Могилевской губерніи.

Городка происшествія. 16 июля, въ 3 участка, чернорабочіе Дмитрій Максимовъ и Григорій Рожневъ при перестройкѣ дома Абовянда, по неосторожности, упали со 2-го этажа и получили ушибы. Больнымъ оказано медицинское пособіе.

16 июля, въ 6 часовъ утра, въ 8 участка, неизвестно кѣмъ, похищенъ изъ квартиры подполковника Сиденко портмоне съ деньгами въ количествѣ 1,200 р. и четыре облигации восточнаго займа по 100 р. каждая. Къ розыску виновныхъ и похищеннаго приняты мѣры.

КОРРЕСПОНДЕНЦІИ «КАВКАЗЪ».

Шума, 28 июня 1883 года. Въ первыхъ числахъ іюня нѣсколько молодыхъ мусульманъ, подозрѣвая родственника своего, молодого же татарина, въ любовной связи съ замужнею родственницею своею, заманили его подѣ видомъ прогулки въ изолированное мѣсто, гдѣ звѣрскимъ образомъ изрубили и бросили трупъ подъ складъ, отбѣжавъ при этомъ у него одно

ухо, которое унесли съ собою, повиному, на показъ тѣмъ, кто интересовался его смертю. Благодаря особенно энергическимъ розыскамъ полицейскаго пристава Р., трупъ былъ найденъ на другой день и одинъ изъ убійцъ взятъ подъ стражу.

Спустя два или три дня послѣ объясненнаго убійства совершилось на Мусульманскомъ базарѣ, среди бѣлаго дня, другое убійство, жертвою котораго былъ молодой купеческій сынъ, павшій мертвымъ отъ одного кинжалнаго удара въ шею; героемъ же этого тиранства явился молодой помѣщикъ изъ Шушинскаго уѣзда, который уже переданъ въ руки правосудія и сидитъ въ тюрьмѣ въ ожиданіи возмездія.

Наконецъ, описанныя выше убійства завершились ужасною катастрофою, совершившеюся въ ночь съ 22-го на 23-е іюня и кончившеюся убійствомъ цѣлой семьи, состоящей изъ отца, сына и дочери.

На самомъ краю города, невадалекъ отъ крѣпостныхъ стѣнъ и воротъ жило одно семейство изъ мусульманъ секты «сунни», состоящее изъ отца 80 л., сына около 50 лѣтъ (оба вдовца) и одной незамужней дочери. Семейство это, какъ гласила народная молва, слыло зажиточнымъ и ни съ кѣмъ въ городѣ не общилось, потому что не имѣло ближайшихъ родственниковъ и знакомыхъ, или же потому, что оно, какъ единственное въ дѣломъ городѣ суннитское семейство (все мусульманское население г. Шуши шитги), не было терпимо въ средѣ шитговъ, отъ которыхъ даже иногда получало обиды и оскорбленія. Съ прошедшаго года съ означеннымъ семействомъ познакомился одинъ изъ городскихъ жителей по имени Д., пріобрѣтшій въ соседствѣ домъ съ землею. Этотъ господинъ, не взирая на то, что имѣлъ уже молодую красивую жену и 4-хъ дѣтей обоего пола, соблазнившись значительнымъ богатствомъ старика, довелъ свое, какъ оказалось нынѣ, фальшивое знакомство до того, что подѣ конецъ женился на дочери названнаго старика, котору, однако, не взявъ къ себѣ въ домъ, оставилъ въ отцовскомъ домѣ, куда вслѣдствіе этого имѣлъ постоянный доступъ, благодаря чему онъ успѣлъ уже болѣе близко познакомиться съ житемъ-бытемъ и обстановкою дома означенной семьи до самыхъ мелочей. Такимъ образомъ преловутый женихъ-узнавъ хорошенько о всѣхъ богатствахъ своего новаго тестя, соблазнился таковымъ и вздумалъ во что-бы ни стало завладѣть таковымъ. Чтобы привести въ исполненіе свое задуманную цѣль, знаменитый Д., днемъ катастрофы узнавъ, что тестя его принесъ домой нѣсколько тысячъ руб. денегъ, и что

И хотѣлъ оборвать на этомъ разсужденія, навѣянная отношеніемъ нашей публики къ московскимъ артистамъ, но вспомнилъ, что я не сообщилъ вамъ самаго интереснаго и позволило добавить къ сказанному этотъ маленький P.S. Вы, конечно, знаете, что въ труппѣ московскихъ артистовъ принималъ участіе одинъ изъ уроженцевъ Тифлиса, вн. Сумбатовъ, грузинъ. Слышали также, вѣроятно, что онъ авторъ нѣсколькихъ драмъ, съ успѣхомъ ставимыхъ въ обѣихъ нашихъ столицахъ, и что онъ играетъ въ Московскомъ Маломъ театрѣ отвѣтственные роли jeune premier. Актеръ онъ молодой, имѣющій шансы на славное будущее. У него есть всѣ данныя, чтобы быть хорошимъ артистомъ: молодость, наружность, голосъ, дикція, ростъ; говорить онъ по русски какъ нельзя лучше, только.. онъ, который такъ нравится Москвѣ, не былъ угоденъ его родному Тифлису. Вѣчная исторія пророка, не признаннаго въ своемъ отечествѣ. И кому-бы вы думали онъ понравился меньше всего? Туземцамъ. И почему? Потому что, говорятъ эти туземцы, у нѣаю есть ахцеетъ.

Risum teneatis.

Въ порядкѣ послѣдовательности разсказа о тифлисскихъ событіяхъ первое мѣсто послѣ московской труппы занимаютъ многовѣнные и многочисленные пикники. Въ пикникѣ, устроенномъ въ честь герцога Шартрскаго въ

въ тотъ-же день онъ совершилъ у нотариуса духовное завѣщаніе, коимъ предполагалъ отказать все свое достояніе единственному сыну своему, порѣшилъ непременно истребить всю семью и забрать все богатство. Вотъ въ вечеръ 22 іюня онъ, предваритель-но уговоривъ брата своего Ас. и родственника Б., подослалъ ихъ во дворъ предполагаемыхъ жертвъ, гдѣ они по командѣ Д., тайкомъ подкрался къ оградѣ, спрятались въ удобномъ уголкѣ въ ожиданіи совершения задуманнаго преступленія, — а самъ открыто пришелъ въ домъ теста, какъ это бывало и прежде, будто безъ всякихъ заднихъ мыслей, поспѣлъ побесѣдовать очень весело, выпилъ чаю и даже поужиналъ. Просидѣвъ потомъ немного, онъ, подавъ видъ, что яко-бы уходитъ, обратился къ своей женѣ и потребовалъ, чтобы она слѣдовала за нимъ, а когда тестъ-старикъ просилъ его оставить дочь у него, говоря, что у него въ домѣ нѣтъ женщины, чтобы управляла домомъ, то Д., не обративъ на это вниманія, прямо схватилъ жену свою за косы и началъ вытаскивать на дворъ. Когда-же она сопротивлялась, не желая идти, то онъ, выхвативъ бывший подѣ мышкою кинжалъ, тяжело поранилъ ее въ плечо. На отчаянный крикъ раненой выбѣжалъ старикъ, котораго, однако, злодѣй, не давъ возможности произнести хоть одно слово, моментально ранилъ смертельно въ голову и руку, такъ-что онъ тутъ-же, обливаясь кровью, упалъ на полъ мертвымъ. Сынъ старика, видя положеніе отца и сестры, бѣгахъавшихся въ кровю, успѣлъ только задержать злоумышленника, котораго и заперъ въ комнату въ ожиданіи прібытія народа и полиціи на поднятый имъ крикъ. Убѣдившись затѣмъ въ томъ, что на дворъ уже сбѣжалъ народъ и что болѣе не предостой опасности, сынъ, отперевъ двери, хотѣлъ выйдти на дворъ, но каково было удивленіе несчастнаго, когда онъ только-что переступилъ за порогъ, какъ скрывавшіеся раньше соучастники Д., Ас. и Б., бросились на него съ обнаженными въ рукахъ кинжалами и тутъ-же изрубили его, отрубивъ ему руку, которая была найдена на другой день и, распоровъ животъ, въ довершеніе всего этого пирушья въ грудь кинжалъ до самой рукоятки такъ сильно, что кинжалъ былъ согнутъ на половину и затѣмъ злодѣй, не довольствуясь напесенными рапами, волочили бѣдлага по разложеннымъ на дворѣ камнямъ до тѣхъ поръ, пока онъ не иступилъ духъ въ страданіяхъ и мукахъ. Бросивъ-же трупъ за заборъ, преступники преспокойно удалились въ виду столпившейся публики (?).

«Новомъ Свѣтѣ» вы, вѣроятно, сами принимали участіе. О пикникѣ московской труппы въ саду «Ваза» и о стихотвореніи Вильде, оканчивающемся словами «гапоцхлостъ» «гипоцхлостъ», вы знаете изъ газетъ. Прибавить развѣ къ вашимъ извѣстіямъ объ этомъ пикникѣ о замѣчательной импровизаціи одного почтеннаго лица, принесшаго отъ лица всего Кавказа благодарность знаменитой артисткѣ, и о рѣчи другого, который привалъ одному изъ мѣстныхъ служителей Оемиди за артиста пріѣзжей московской труппы и отъ всего сердца благодарилъ его за доставленное ему истинно-художественное наслажденіе... Слѣдовало бы этими пикниками пикники покинутахъ насъ начинающихъ, выхавшихъ друзей, пикники съ разнообразными освѣщеніями, съ глотаніемъ кредитныхъ билетовъ разныхъ достоинствъ и пр. и пр. Пикнизировала и наша французская колонія въ честь взытія Бастили 2-го текущаго мѣсяца. Танцовали французы, ужинали, или «à la Française», потомъ опять танцовали, опять закусывали и въ четыре часа утра опять сидѣли за столомъ, похлебывая излюбленной ими soupe à l'ognon...

Ces chers Français... Было-бы неслѣдуетъ съ вашей стороны не думать о нихъ. Они не только лучше наши содержатели гостиницъ, лучше портные, лучшие модисты, лучшие парикмахеры, лучшие кондитеры, но въ то-же самое время лучше модели для нашего домашняго самоу-

совершенствованія... Мы одѣваемся и говоримъ по-французски, наши туземные содержатели ресторановъ и гостиницъ брѣются по-французски, наши парикмахеры величаютъ по-французски, а фотографы — титулуется «photographie du beau monde». Есть даже у насъ редакція одной армянской газеты, нѣсколько лѣтъ тому назадъ прекратившей свое существованіе, которая до-сихъ-поръ сохранила на Дворцовой улицѣ французскую надпись: la redaction du journal и т. д.

Какъ-же не желать этимъ французамъ, чтобы они веселились подольше на своихъ пикникахъ, какъ-же не пролязъ слѣзъ, когда ихъ постигаетъ несчастье въ родѣ того, какое постигло недавно m-me Толле.

Что дальше?—спрашиваете вы съ любопытствомъ, какія послѣ насъ измѣненія въ столицѣ, какія новости? Подѣ нашимъ солнцемъ, гдѣ все такъ измѣнчиво и неостоянно, нужно полагать, что и у насъ многое измѣнилось со дня вашего отъѣзда, но мы какъ-то еще не привыкли замѣчать вокругъ себя этихъ измѣненій, точъ-въ-точъ какъ тѣ постоянныя сидѣлки у изголовья больного, которыя не замѣчаютъ его ухудшенія. Зависитъ это, должно быть, отъ нашей ненаблюдательности и отсутствія въ насъ тѣхъ наблюдательныхъ пріемовъ, посредствомъ которыхъ други-

ОБОРЪ ПЕЧАТИ.

«Новости» снова возвращаются къ вопросу о соглашеніи нашего правительства съ куріею. Газета находить его далеко невыгоднымъ для насъ и, напротивъ, очень выгоднымъ для римской куріи.

Соглашеніе съ куріею создало у насъ опять status in statu; награждая епископовъ, которые остались вѣрными папѣ въ свѣтскихъ дѣлахъ, и наказуя прелатовъ, которые въ этихъ дѣлахъ осудились его и искрено признали Россію своимъ отечествомъ, оно оживило въ сознаніи не только самого католическаго духовенства, но и всѣхъ вѣрующихъ, средневѣковій принципъ, что власть римскаго папы является священной и разрѣшающею властью во всѣхъ существенныхъ вопросахъ народной жизни, а ожививъ этотъ принципъ, оно, несомнѣнно, навело сильный ударъ русской государственной власти въ сознаніи всѣхъ католиковъ. Недостаетъ только папскаго нунція въ Петербургѣ, чтобы окончательно ихъ убѣдить, что въ предѣлахъ Россіи царствуетъ не одна только русская государственная власть, но и иноземная держава въ лицѣ римской куріи.

Вотъ въ чемъ заключается опасность того пути, на который мы вступили, заключивъ соглашеніе съ куріею. Напрасно нѣкоторые русскіе публицисты ссылаются выставитъ курію великою цивилизационною силою. Она была ею нѣкогда въ Европѣ и теперь, —какъ справедливо замѣчаетъ одна польская газета («Przeгляд Tygodniowy», № 4 за 1880 г.), —мысливали, повидимому, навсегда «времена, когда выдающіяся умственные силы ходили въ рысахъ. Нынѣ духовенство, особенно въ Польшѣ, беретъ перо въ руки развѣ только для написанія метрическаго свидѣтельства или акта о смерти прихожанина. Полное оцѣненіе овладѣло умами духовныхъ лицъ, которая ни во внутреннемъ, ни во внѣшнемъ мѣрѣ ничѣмъ не побуждается къ труду. Единственное занятіе, которому оно предается съ увлеченіемъ, это —фанатическая борьба съ людьми науки». Такая печальная дѣятельность католическаго духовенства въ Польшѣ вооружила противъ него всѣхъ благосмыслящихъ людей. Нынѣ варшавскія газеты, — по свидѣтельству другого польскаго публициста («Oziennikarstwo Warszawskie, Kraków», 1882) —открещиваются отъ всѣхъ, кто не одобряетъ участія, постигшей Римъ и церковную область; они называютъ такихъ людей отсталыми, врагами прогресса, людьми опасными и, обсуждая борьбу, которую ведетъ французское правительство съ церковью, прямо защищаютъ первое и нисколько не стѣсняются одобрить изгнаніе іезуитовъ изъ Франціи».

Такъ смотрятъ, добавляетъ газета, поляки на благотворность папскаго вѣянія, —тѣ самые поляки, которыхъ наша печать считаетъ катриколами, во всякое время готовыми идти въ Каносу. Сами-же «Новости», горячо выска-

зываясь за свободу совѣсти и религиозныхъ убѣжденій, тѣмъ не менѣе отрицаютъ въ заботахъ куріи стремленіе къ подобной цѣли.

Дѣйствительно, внутренний религиозный миръ каждого гражданина долженъ быть неприкосновененъ. Но объ этомъ-ли заботится курія? Дѣйствительно-ли она печется о религиозномъ мирѣ и свободѣ совѣсти вѣрующихъ? Не представляетъ-ли ея дѣятельность явное доказательство тому, что социальные и имущественные интересы католической іерархіи ей гораздо дороже, чѣмъ религиозные интересы вѣрующихъ? Если-бы она дорожила послѣдними, то она стремилась-бы къ социальному равенству, къ просвѣщенію, явилась-бы союзницею всего свѣтлаго, смотрѣла-бы смѣло въ будущее, а не дружила-бы съ темными силами и не старалась-бы воскресить средневѣковыя традиціи. Въ частности, по отношенію къ Польшѣ, она, конечно, позаботилась-бы о томъ, чтобы распространять въ странѣ образованіе и содѣйствовать искорененію социальныхъ предрассудковъ; на самомъ-же дѣлѣ, она старается удерживать «хаоса» въ невѣжествѣ, а въ «шляхтичѣ» поддерживаетъ политическую мечтательность, которая такъ сильно тормозитъ бодрую дѣятельность на благо родины. Вотъ почему и сами поляки начинаютъ думать о національной церкви, и еще недавно одна изъ варшавскихъ газетъ угрожала папѣ, что его постигнетъ въ Польшѣ такая-же участь, какою его постигла недавно въ Ирландіи, гдѣ вѣрующіе отказали ему въ повиновеніи, рѣшительно примкнувъ къ Парселлу.

*. Въ той-же газетѣ, въ виду распространія холеры, докторъ Судаковъ, весьма кстати, сообщаетъ нѣкоторыя небезинтересныя справки относительно бывшихъ холерныхъ эпидемій текущаго столѣтія.

Въ настоящемъ столѣтіи Европа была посѣщена холерой 4 раза: въ 1830, 1847, 1852 и 1865 годахъ. Каждая холерная эпидемія въ Европѣ продолжалась по нѣскольکو лѣтъ и, затѣмъ, на извѣстный срокъ исчезала совершенно. Передъ послѣднимъ вторженіемъ съ 1861 года Европа была свободна отъ холеры въ теченіе 4-хъ лѣтъ до 1865 года, когда зараза снова появилась въ нашемъ континентѣ. Это вторженіе отличалось отъ предшествовавшихъ годовъ направле-ніемъ пути распространія заразы и быстротою послѣдьяго. Большія эпидеміи 1830 и 1847 годовъ шли въ Европу черезъ Кавказъ и Каспійское море; эпидемія 1852 года развилась изъ остатковъ предшествовавшей эпидеміи. Эпидемія 1865 г. шла черезъ Египетъ и Средиземное море и менѣе чѣмъ въ 5 мѣсяцевъ со дня своего появленія въ Александріи, холера поразила многочисленныя мѣста вдоль Средиземнаго моря, отъ Тагарога до Гибралтара, появилась въ Соутгамтонѣ и Нью-Йоркѣ, проникла въ губерніи Подольскую и Кіевскую и внутрь другихъ европейскихъ государствъ: Турціи, Итали и

Франціи, достигнувъ въ послѣдней до предмѣстій Парижа, между тѣмъ какъ въ предшествовавшей холерной эпидеміи, двигавшейся черезъ Кавказъ и Каспійское море, зараза достигала западно-европейскихъ государствъ не иначе, какъ черезъ 15 мѣсяцевъ. Въ эпидеміи холеры 1865 г. санитарныя комиссіи извѣсканіемъ доказано, что зараза двигалась изъ Мекки въ Александрію и оттуда, посредствомъ пароходныхъ сообщеній, въ другіе города Европы, а ранѣе всего въ приморскіе пункты, находившіеся въ сношеніяхъ съ Александріею.

Первое судо, наполненное возвращавшимися пилигримками, вернулось въ Суэзъ 19-го мая (н. ст.) 1865 г. Здѣсь пилигримки, въ тотъ-же или на другой день, были высажены и вмѣстѣ съ ними была высажена холера, хотя при осмотрѣ санитарной комиссіей, какъ этихъ пилигримовъ, такъ и возвратившихся на другихъ судахъ, всего въ количествѣ около 18 тыс. человекъ, не было найдено ни одного больного. Но легко понять, что санитарный осмотръ, производившійся на палубахъ биткомъ набитыхъ пилигримками пароходовъ, не могъ быть выполненъ съ достаточной тщательностью. Первый случай заболѣванія холерой въ Суэзѣ падаетъ на 21-е мая. Затѣмъ заболѣванія наблюдались на линіи сообщенія между Суэзомъ и Александріею. Первое заболѣваніе холерой въ Александріи наблюдалось 2-го іюня и 14-го іюля консулами, черезъ посредство телеграфовъ, было извѣщено о существованіи холеры въ Александріи во всѣхъ портовыхъ городахъ Европы, для принятія соотвѣствующихъ мѣръ.

18-го іюля она появилась въ Марселѣ, 20-го въ Мальтѣ, 28-го въ Константинополѣ, 29-го въ Дарданеллахъ, 8-го іюля въ Валенсіи, 18-го въ Гибралтарѣ, 4-го въ Тульчѣ, 9-го въ Новороссійскѣ, 10-го въ Боршахъ (Подольской губ.) и Одессѣ, 27-го въ Альтенбургѣ, 29-го въ Керчи, 17-го въ Соутгамтонѣ, 18-го въ Парижѣ, 6-го октября въ Неаполѣ, 28-го въ Тагарога.

Выводъ, къ которому приходитъ докторъ относительно опасности, угрожающей Европѣ отъ холерной эпидеміи, довольно утѣлителенъ для настоящаго года и, напротивъ, очень мраченъ для будущаго.

Въ настоящемъ году не имѣется такой массы разносчиковъ холерной заразы, какою представляли собою въ 1865 возвращавшіеся изъ Мекки пилигримки. Если зараза и появится на континентѣ Европы, то благодаря сравнительно позднему времени, она не распространится далеко, —до Россіи, во всякомъ случаѣ, не дойдетъ. Но это утѣшеніе имѣетъ значеніе только для настоящаго года. Въ какомъ-нибудь уголкѣ Европы холера переживетъ, т. е. холерный зародышъ не погибнетъ во время зимы, и съ весны будущаго года, несмотря на тѣ «строгія мѣры», которыми мы собираемся громить холеру, зараза охватитъ большинство европейскихъ государствъ.

восточному разнузданному кейфу и эта склонность ничѣмъ въ насъ не убавляется: ни развитіемъ нашихъ умственныхъ и нравственныхъ силъ, ни разумною общественною жизнью. Мы привязываемся ко всему тому, что доставляетъ удовольствіе лично намъ, что пріятно нашимъ глазамъ, нашему инстинкту. Что-же касается до отвѣченнаго понятія о пользѣ, приносимой намъ другими талантами и труженниками —на это у насъ не хватаетъ ни ума, ни гражданскаго роста...

Разсказываютъ, что одинъ изъ тифлисскихъ богачей М., торгующій оврами, узнавъ отъ своихъ приказчиковъ, что въ его отсутствіи та-кая самая Фетодова приходила въ магазинъ и тщетно старалась купить у нихъ коверъ за болѣе дешую цѣну —въ тотъ-же вечеръ распорядился послать ей въ видѣ подарка коверъ, которому онъ былъ обязанъ ей посѣщеніемъ.

«То —шникъ, если угодно, это даже птицъ, слѣдуя модному парижскому выраженію, но пошлите теперь къ этому-же самому богачу одного изъ тѣхъ учащихся, которыхъ ежегодно исключаютъ изъ нашихъ учебныхъ заведеній за невзносъ «за право ученія», и когда онъ вернется отъ него скажите мнѣ, сколько рублей вы увидите въ его карманѣ. Таково наше гражданское развитіе. Все для нашего личнаго удовольствія; ничего для общей пользы.

своего общества сейчасъ подмѣчаютъ малѣйшее измѣненіе въ жизни и сейчасъ предсказываютъ могущія послѣдовать отъ этихъ измѣненій послѣдствія. Съ 1-го іюля, напримеръ, у насъ началась совершенно новый административный режимъ; многи высокопоставленныя лица покинули свои посты, многие остались просто за штатомъ, а мы, признаваясь, не только не можемъ судить о благодѣтельныхъ послѣдствіяхъ этой реформы, но никакъ не можемъ уяснить себѣ такой простой вещи, какъ то, напр.: вздорожаютъ-ли отъ этой реформы въ Тифлисѣ квартиры, или нѣтъ. Французъ, торгующій перчатками и духами, меланхолически замѣчаетъ съ нѣкоторыхъ поръ, что: cela ne marche plus, comme dans le temps... Но если мы не замѣчаемъ этихъ измѣненій, то замѣчаемъ, по-крайней-мѣрѣ, то, что бросается намъ прямо въ глаза. Какъ ихъ ни немного, однако, эти измѣненія существуютъ. Къ такимъ измѣненіямъ относится отдѣлка фасада зданія, въ которомъ помѣщается отдѣленіе государственнаго банка, на Сергійевской улицѣ. Хозяинъ дома, г. Читаховъ, не желая отстать отъ другихъ домоладѣльцевъ улицы, рѣшился наконецъ на отдѣлку своего дома и закинулъ оживленную работу... Вамъ это, должно быть, показалось невѣроятнымъ... и вы тысячу разъ правы. Я это поддунулъ надъ вами. Читаховскій домъ все продолжаетъ быть такимъ-же украшеніемъ Сергій-

ской улицы, каковыиъ вы его оставили, уѣзжая изъ Тифлиса. Но зато громаднѣйшій домъ вл. Вагратіонъ-Мухарскаго, стоящій на самомъ бойкомъ мѣстѣ г. Тифлиса, дѣйствительно обстраивается и не будетъ мозолить глаза своею неуклюжею наружностью. Къ вашему пріѣзду въ Тифлисъ онъ будетъ служить украшеніемъ города и вы съ двойнымъ удовольствіемъ въ состояніи будете танцовать въ помѣщающихся въ немъ залахъ Тифлисскаго Собораи.

Съ пятницы, 15-го текущаго мѣсяца, появилась на Эриванской площади, и гостя нашего квартала —конка. Черезъ нѣсколько времени откроется движеніе влѣтъ до Веры, по Дворцовой улицѣ и Головинскому. Вамъ, должно быть, не совѣмъ будетъ удобно останавливать ваши лапы передъ Берлемономъ, Машино, Лотъ и переселившимся на ту-же Дворцовую улицу Ренье, но нечего дѣлать. Нельзя угодить всѣмъ и каждому. Всякое нововведеніе требуетъ своихъ жертвъ. Будьте и вы жертвами «великаго демократическаго учрежденія», какъ оверстия конку наши добрыя тифлиски.

дело.

дело.

